

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1923 augusztus hó 11.
Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.
ÁRA: 100 KORONA
Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona.
Debreczen, 1923. évf. 181. szám.

Friedrich leleplezte a részvény-ügy szereplőit

Felolvasta a nemzetgyűlésen az igazságügyminiszter bizalmas nyilatkozatát — Sulyos támadás Rakovszky belügyminiszter, Andrejka főkapitányhelyettes, Polányi főügyész helyettes és több főtisztviselő ellen — Bethlen becsületrablónak minősítette a leleplezést

Budapest, aug. 10. A nemzetgyűlés mai ülésének végén Friedrich István egész szélességében a nyilvánosság elé teregette az *ingyenvásárlás* ügyét.

Az *elnök* napirendi indítványt tett, hogy a Ház holnap tartsa a legközelebbi ülését és azon folytassa a valorizációs törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Friedrich István: Nem fogadja el az *elnök* napirendi indítványát, mert sokkal fontosabb ügyekről kell előbb beszélni, például a *részvényekről*. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Mint egy félórával ezelőtt több ellenzéki párti nevében kértem az igazságügyminisztert, hogy nyilatkozzék az ügyről. Erre ő nekem átadta álláspontját és feljogosított arra, hogy felolvassam. (Halljuk! Halljunk! Örösi zai.)

Elnök: Nem engedhetem meg a hárszabályok értelmében a képviselő urnak a felolvasását.

Közbeiktatók a baloldalon: Hiszen maga az igazságügyminiszter nyilatkozata.

Gudi Gaszton: Hol a miniszter?

Friedrich István: Kérem akkor, hogy a Ház adjon engedélyt a felolvasásra. (Nagy zai.) Ezt jogom van kérni!

Elnök: Kérdezem: megengedi-e a Ház, hogy Friedrich felolvasson? (Nagy zai.)

Friedrich (a jobboldal felől): Csak azok nem szavazták meg az engedélyt, akik szintén kaptak ingyen részvényt!

Az *elnök* kérdése a jobboldalon többen felállnak, így Patay Tibor, Vicsán István, Ehm Kálmán, Kálmán István, Mooskay Zoltán. Ekkor lép a terembe Nagy Emil igazságügyminiszter, nem érti, hogy mi történik és Bethlenhez hajolva informálódik, majd odamegy Friedrich-hez és láthatólag kapacitálni igyekszik. Huszár Károly hangja hallatszik ki az örösi zaiiban:

— Olvassa fel a miniszter!
— *Elnök* ellenpróbát rendel. Nagy Emil igazságügyminiszter a nyilatkozat ellen szavaz. Az ellenzéken zajos felkiáltások hangzanak:

— Az igazságügyminiszter a saját nyilatkozata ellen szavazott!

Végül az *elnök* nagynehezen rendet teremt és kihirdeti a Ház határozatát, amely szerint

Friedrichnek megengedik a nyilatkozat felolvasását

Friedrich ezután belekezd a nyilatkozat felolvasásába:

A vizsgálóbíró ur, miután áttanulmányozta az érdekelt bankokban az aktákat és pontos jegyzeteket készített a részvényügyről, a nyomozás folytatását jogi indokból utasította el. Az a kérdés merült föl, hogy bele nyugodjam-e a vizsgálóbíró jogi döntésébe vagy elrendeljem-e a vádtanársához való felfolyamodást. Ambar el kell ismernem, hogy a büntető törvénykönyv 470-ik szakasza közvetlen kötelességmulasztásra való felhívás esetének fenforgását kívánja meg, amely jelen esetben a fogalom kategórikus tisztaságában nem forog fenn, mégis nézetem szerint erről a jogi kérdéstről lehet vitatkozni és éppen ezért tereltem a nyomozást mindfárt bírói utra a rendőri nyomozás helyett. De ez az eljárás nem elégtett ki, hogy csak egyszerűen kikérem a vádtanárs jogi nézetét ez ügyben, hanem miután

engem is egyedül a teljes és tiszta igazság keresésének vágya vezérel, tudni akarom a belső tényállások tekintetében is a teljes, tiszta igazságot, amely egyedül a vizsgálóbírói határozat révén nem jut kifejezésre és épen ezért megkértem arra az érdekelt bankok vezetőségét, hogy a vizsgálóbíró kivül bocsássák nekem is rendelkezésemre mindazokat a feljegyzéseket, könyveket és levelezéseket, amelyek erre az ügyre vonatkoznak. A bankok vezetői méltányolták ezt a kívánságot és tegnap délután egymás után megjelentek minisztériumi hivatalos helyiségében és ez ügyre vonatkozó összes iratokat, feljegyzéseket, levelezéseket magukkal hozták és én mindezeket behatóan áttanulmányoztam. Ennek során oly értelemi meggyőződés alakult ki bennem, hogy most már magam is végleg elhatároztam, hogy a vizsgálóbíró ur megszüntető határozatában megnyugszom. Készséggel teljesítem azt a többi oldalról felém nyomuló kívánságot, hogy ennek az állásfoglalásnak a széles nyilvánosság előtt részletesen okát adjam.

Előadon tehát, hogy a legalaposabban áttanulmányoztam a Magyar Általános Hitelbank Interaxim és MFTR kibocsátásának, a Kereskedelmi Bank Dorogi gumi kibocsátásának és Lloyd Bank Kistarcsai papír vevőinek egész névsorát. Minden egyes névvel, amelynek viselői köztisztviselő, képviselő, egyáltalában vezető egyéniség, megértem azokat az alapul szolgáló levelezéseket, feljegyzéseket, melyekből biztosan kiderül, hogy az illető a részvények piacra vitele alkalmával miképp kerültek ama „boldogok” névjegyzékébe, akik a piacra bocsátott részvényből kibocsátási árnyolamán kaptak 25-200 darabot, még eme részvények árának tőzsdei felhajtása előtt.

Az nem igaz, hogy a bankok bármely levelet vagy jegyzéket eldugtak vagy megsemmisítettek volna. Személyes sértésnek venném magam ellen, ha bárki is e megállapításom igazságában kételkednék. Igenis, megvan az egész bizalmas anyag, éppen ebből merítem az imént már kifejezett meggyőződésemet. Ebből az egész anyagból most az a teljes és tiszta tényállás tárul elém, hogy néhány névságitól és egy-két igazán nem jellegzetes esettől eltekintve az a tényállás, hogy *nemcsak a bankok nem keresték azt, hogy az egyes előkelő köztisztviselőknek és képviselőknek ilyen részvényeket juttassanak, hanem erősen tulnyomó részben maguk az érdekelték kérték azt*, — még pedig legelőször *citrábnál citrabb protekción igénybevételevel* — hogy ezen új kibocsátású részvényekből részesüljenek. A sülyedő koronától a biztos jóságú értékpapírba menekülés lázas, valóságos hisztérikus története tárult elém mindezekből a levelekből. (Farkas István: *Elő a leveleket!*)

Általam végtelenül tisztelt, abszolút puritánnak tartott és évtizedek óta nagyrabecsült komoly férfiak leveleit, vízközlőit, előszóval előadott és jegyzeteken megörögzített kívánságait látam, akik mind azt kérték, nehől majd nem könyörögve, hogy ezen új kibocsátású részvényekből kaphassanak. Oly nagy tömegben vannak az általam személyesen átnézett ilyen értelemi levelek, hogy végül meg kellett állapítanom, hogy

a bankok egyenesen valóságos ostromnak voltak kitéve.

hogy ilyen első kibocsátású részvényeket adjanak és ezek között az ostromlók között találjam sok előkelő állású tisztviselőt és képviselőt, pártkülönbség nélkül. (Felkiáltások a szociáldemokratáknál: *Hóhó! Kikérjük magunknak!* — Nagy Emil igazságügyminiszter: *A szociáldemokraták nem voltak közöttük!*)

Mindéből a nagy anyagból még csak gyenge utalást sem tudtam kihámozni olyan értelemben, mintha bármely kérés fél azt érezte volna, hogy valami nem helyes dolgot eslelcszik, amikor a nagy bankoktól előszóval vagy írásban ílyesmit kér, sőt az egészről azt a benyomást merítem, hogy mindenki, akinek sikerült még a tőzsdei bevezetés előtt ilyen részvényeket kapni, *olyan nagy társadalmi és pénzügyi sikernek tartotta*, amely alkalmas arra, hogy az életstandarban sülyedő és előkelő hivatalnok-családokban pár napra a megelégedettség érzetét vigye bele. Persze most, amikor fel van vetve a kérdés, hogy a bankok — főleg a fajvédők nem egészen indokolatlan beállítása szerint — valorizált olcsó kölcsönök élvezésével és ezek ellenőrzetlen felhasználásával sok milliárdos hasznokat húztak a sülyedő korona révén az összeség rovására, az a magasállású tisztviselő vagy képviselő, aki a nagybankoktól ilyen előnyt ki-protekciónzott, most olyan szímbé jön, mintha ennek elősegítője és részese lenne.

Most természetesen mindenki más-kép látja a dolgot és

az egész vonalon félnek az embereket olyan leleplezéstől.

amiben akkor semmi helytelen nem láttak. Mint merész költői analogia eszembe jut az a hatás, amit hajdan Savonarola fellépése idézett elő Porenzben, amikor Botticelli megtagadta pogányjellegű művészi multját és 1497. hushagyó keddién Lorenzo di Credi személyesen dobálta az égő máglyára legszebb meztelen női képeit, mert megtörtén ismerte be, hogy minden bűn, amit előbb nem tartott bűnnek. Igaz, hogy ezután viszont Savonarolát az egyházi törvényszék égette el, de ez már más lapra tartozik.

Mindent összegezve meg kell tehát állapítani, hogy a bankok részéről a megvesztegetés szándéka nem forgott fenn. Ilyennek igazán nyomát sem látam, meggyőzően a vizsgálóbíró ur felfogásával, de ép úgy meg kell azt is állapítanom, hogy az ilyen piacra hozandó részvények megvételének az a kedvezményes, protekción módja, mely az iratokból elem tárult, nem fér össze a közhivatalnok és képviselő állás erkölcsi és anyagi függetlenségéről táplált magasabb felfogással (Élénk helyeslés a szociáldemokratáknál és a keresztény ellenzéken. Nagy Ernő: *Ez a nemzet becsületének kérdése!*), amelyen legfeljebb bizonyos mértékben csak az a körülmény módosíthat, hogy ha az illető köztisztviselő vagy képviselő régi fele a banknak, de a teljes függetlenség szempontjából ehhez is szó fér. Ugyanis pl. a MFTR részvényeket 15 ezer koronával lehetett megvásárolni előre, a tőzsdeire való bevezetés előtt, az Interreximet pedig 2500 koronáért. Most már az illető előkelő közhivatalnok megkapta a levelet, mely szerint pl. 50 darab MFTR részvényt át-

engednek részére, de amelyik napon a levelet kézhez kapta, akkor már a MFTR részvénynek viharos felhajtás után a legmérsékeltőbb középárnyolama 32000 korona volt, az Interreximé pedig 8000 korona. Amikor tehát valaki az értesítő-levelet kézhez vette, mely szerint könyörgésének vagy protekciónjának, esetleg némi kedvezés vagy üzleti értelemben vett lekenyerezési intenciónnak eredményeképpen részint kibocsátási áron, részint alul, a részvényt megkapta, akkor már ő biztosan tudta, hogy az a MFTR-en 17000 korona, az Interreximén pedig 5500 korona nyereséget jelentett neki darabonként, akkor is, ha a kibocsátott részvények értéke nem is menne feljebb. Természetes tehát, hogy kifizette pontosan a kibocsátási vétel-árat.

Ebben az egész ajánlatban kétségkívül rejlik

egy momentuma az ajándékozásnak.

az anyagi jellegű előzékenységeknek, mely abban áll, hogy valaki sülyedő értékű koronáiban nem a tőzsdén már felvett értékpapírt kénytelen venni, hanem vehet a tőzsdére bevezetés előtt olcsó indulási áron, olyan nagybank kezéből, ahol minden garancia megvan arra, hogy az üszülött eseselemő nagy pénzügyi pályát fog befutni. Nem kénytelen tehát némi nagy pénzt fizetni, hanem protekciónból vehet egynapos borjút is, de olyan borjút, amelyet nem kell etetni, mert magától lesz belőle göböl nagyon hamar. Természetes, hogy valamennyi pontosan kifizette a vétel-árat.

Ebben az egész eljárásban kétségkívül tehát rejlik egy momentuma az inkorrektésnek. Ha tehát jogilag oda is kellett konkludálnom, hogy a vizsgálóbíró megszüntető végzésben megnyugszom, mégis meg kell állapítanom, hogy ez nagyon beteg dolog és feltétlenül szabályozni kell ezt a kérdést, hogy képviselő, felelős állásban lévő közhivatalnok ilyenféle kedvezéseket ne fogadhasson el olyan üzleti intézményektől, amelyekkel szemben a közérdek okából a legteljesebb anyagi és erkölcsi függetlenségben kellene lennie. (Zajos helyeslés a szociálistáknál és a keresztény ellenzéken.)

Sajnálom, hogy Ulain Ferenc képviselő ur ezzel a kérdéssel nem azzal az objektivitással foglalkozott, amilyennel ilyen súlyos kérdésben foglalkoznia kell. O kortesbeszédében a piactéren olymódon állította be a kérdést laikus közönség előtt, amely a legtöbb emberben, így bennem is azt a hitet keltette, hogy bünygyvel állunk szemben, pedig ez — amint én tegnap közelről láttam, intím írásokból —

nem bünygy, hanem társadalmi, gazdasági és pénzügyi nyavalya.

(Viharos ügy van! ügy van! kiáltások a keresztényvároton és a szociáldemokratáknál. Felkiáltások: *Ez a korrupción!*)
Nekem személyesen hálás dolog lenne rámutatnom arra, hogy 14 hónappal ezelőtt tartott beszédemben már ostoroztam azt a pénzügyi elméletet, amelynek nagy része van abban, hogy ide juttunk. (Beck Lajos: Teleszky politikájának díszereje miniszteri padról!) de erre más helyen térek rá. Arra nem térek ki ezuttal, hogy az általam részletesen megállapított tényállások

milyen mértékben jogiák beolvasolni az Ulain képviselő ur elleni bünygyek sorsát

Ehelyett csak annyit tartok mégis férfias kötelességemnek, hogy ha az a tényállás, amit ma ismerek akkor előttem állott volna, amikor Ulain képviselő ur ismerets beszédét a

nemzetgyűlésen elmondta, minden-
esetre az ő fejtegetéseit azon az ér-
telmes módon nem utasítottam vissza, amint
azt tettem, hanem legfeljebb csak az-
ért az eljárásért róttam volna meg
őt, hogy egy szerencsétlen társadalmi
és pénzügyi problémát oly módon írt
laikus közönség elé, amint ő azt Cse-
géd piacán tette.

Azt hiszem, hogy az egész kérdés
eme őszinte feltárásával szolgáló
teretek azért mindenkit, hogy ezt a kér-
dést többé ne szenvedéllyel és ne a
pártpolitika szemérméből ítélje meg
és ne csináljon ebből a kérdésből se
jobbra, se balra politikai tőkét, ha-
nem vizsgálódás és veszekedés he-
lyett inkább próbáljuk meg azt, hogy
nem tudunk-e összetartani és anyagi

**Akik kaptak részvényt és akik vissza-
utasították**

Friedrich István folytatja beszédét:
A legtöbb kérdésben teljesen egyet-
érték az igazságügyminiszter ural.
Ami a bankok ostromára vonatkozó
kijelentését illeti, nekem ellenkező bi-
zonyítékaim vannak. Itt van az egyik
bank következő levele:

Van szerencsénk értesíteni, hogy a
budapesti tőzsdén folyó hó 25-én be-
vezetésre kerülő Dorogi gumi rész-
vényekből T. C. iránti előzetesség
tanujelűl 100 darabot 6000 koronás
áron rendelkezésére bocsátunk. A
részvényeket t. c. részére letérbe he-
lyezzük s amennyiben reflektál stb.

Ilyen levelet kapott a kabinet egy
tagja, aki nincs itt. (Nagy zaj a szer-
sálaladalon.) Ő azonban felháboro-
dással küldte vissza, de egy másik
miniszter, Rakovszky Iván belügymi-
niszter, jónak látta elfogadni. (Gu-
nyos felkiáltások a belügyminiszter
felé, aki sápadtan ül helyén és az
elnökhöz fordulva jelzi, hogy beszélni
őhajt.)

Propper Sándor: Ezért nincs gy-
lakozási jog!

Felkiáltások: Részvényminiszter!
Felháborító! Mondjon le! Börzsdner
nem lehet miniszter!

Nagy Ernő: Gálcsay barátja!
Az elnök Propper Sándort és Pik-
ler Emilt két ízben rendretasítia.

Friedrich: A levelem mások is té-
haborodtak és visszaküldték a levelet.
Felolvasom ezeknek a nevét.

akik a levelet visszaküldték:
Baross Gábor postatakarékpenztári
vezérigazgató, Borsos Endre, a lakás-
ügyi hivatal elnöke, Morvay Jenő ke-
reskedelemügyi miniszteri tanácsos,
Farkas Béla, a földmívelésügyi mi-
niszter titkára, Schandl Károly föld-
mívelési államtitkár, Mózer Ernő kép-
viselő.

Az ellenzék minden nevet vánao-
san megjelenez. Egy kormánypárti
közbeszólásra Friedrich megjegyzi:

— Szeretném, ha azok a képviselők,
akik ebben a kérdésben angazsálva
vannak, nem vennének részt ebben a
vitában.

Nagy Ernő: Tanácskozásképesek le-
szünk akkor? (Zajos derültség.)

Kovács Nagy Sándor legyint a ke-
zével Nagy Ernő felé.

Nagy Ernő: Az én becsületem
tisztá!

Friedrich István: Tessék elképzelni,
hogy néz ki az a nyomozás, ahol a
belügyminiszter megbízást ad And-
rejka főkapitányhelyettesnek a vizs-
gálat lefolytatására a bankoknál s ek-
kor kitűdődik, hogy

Andrejka is kapott 80 darab rész-
vényt a belügyminiszter ur 100-at.

Sárközy Sándor detektívfőnök 25 da-
rabot. Ha aztán az ügyet átteszik az
ügyészségre, ott is baj van, mert dr.
Polányi Aladár főügyész helyettes is
kapott 25 darabot. (Nagy zaj a Ház
minden oldalán; Halljuk! Halljuk!)

Friedrich István: Nagyon jól tudja,
hogy különbséget kell tenni részvény
és részvény között és az hogy valaki
már régi ügyfél a banknál, nem men-
tesít.

Bethlen István miniszterelnök eles
hangon közbekiált: A belügyminisz-
ter politikai okokból keverik bot-
rányba! (Nagy zaj a Ház minden ol-
dalan.)

Friedrich István: Az igazságügy-
miniszter fejtegetése szerint magas-
rangú tisztviselők is kaptak részvé-
nyeket. Az én tudomásom szerint
Kállay Zoltán miniszteri tanácsos, a
pénzügyminisztérium valutaosztályá-
nak vezetője 100, Iklódy-Szabó Emil
miniszteri tanácsos 50 darabot.

Biró Pál: Igen, én szerettem nekik!
Szabó József: Ahá! Jelentkeztek a
felhajtó!

erőnket összetéve olyan gazdasági,
pénzügyi és társadalmi megoldást
találni, amely szüntesse meg azt a
jelenleg rettenetes állapotot, hogy
egész társadalmunk ugyszólván más
ma, mint egy nagy börze társaság.
(Vharos helyeslés a baloldalon) amely-
ben a legtöbb ember benne van val-
lás, párt és rangkülönbség nélkül. Te-
teremtünk, ha valamiképpen tudunk,
olyan pénzügyi politikát, amely mel-
lett az embereknek dolgozniük kell-
jen, ha nyereségre akarnak szert
tenni, bankvezetőkhoz, sőt egyszerű
banktisztviselőkhöz szóló levelek írása
helyett. Ezzel az óhajjal, amelyet ta-
lán illetékes helyen is meghallanak,
lezárom ennek az ugynevezett „meg-
vesztegetési bűntünynek” aktját.

Bartos Andor: Hipokrizis az egész!
Friedrich István: Ha ezek a tiszt-
viselők régi ügyfelek voltak a bank-
oknál, még sajnálatosabb, hogy min-
den államtitkár ügyfele a banknak.

Biró Pál: Nem tűröm, hogy tisztá-
kező köztisztviselőket megpróbáljaz-
zon!

**Bethlen és Nagy Emil megvédik Rakovszky
belügyminisztert**

Nagy Emil igazságügyminiszter:
Amely pártban olyan igazságügymi-
niszter van, aki nem fél attól, hogy
minden kérdés a maga teljes meztelen-
ségében oldassék meg, az olyan párt-
tal szemben az ilyen kérdésből poli-
tikai tőkét kovácsolni nem szabad.
Friedrich felszólalása elveszti a kér-
désnek azt a magasabb felfogását,
amelyben tárgyalni kellene. Nem ér-
demelte meg Friedrich Istvántól, hogy

bizalmasan tudott egyéni vélemé-
nyét

itt a Házban felolvassa.

Nagy zaj a kormánypárton, többen
felugrának. Friedrich István felé ki-
bálnak. Friedrich csak a kezével int,
jelezve, hogy nem követett el indis-
kréciót.

Nagy Emil: Amikor bejött a
Házba, elébe jött a folyosón Temes-
váry Imre és ezt mondotta neki: Jó,
hagy megérkezzél, mert Friedrich
a részvényeket fogja szóvatenni
és nevetek fog felolvasni. Temesváry
kihívta a tereméből Friedrichet, akinek
szólo ezt mondta, miközben átadta
neki az irást: Nézd, ez nem tartozik
a képviselőház elé.

Felkiáltások a baloldalon: Hát hova
tartozik?

Nagy Emil: Azt mondta Friedrich-
nek, olvassd el ezt a kommünkét, azért
akarom a lap után nyilvánosságra
hozni, hogy ezt az ügyet őszintén fel-
tárjam. Ő azt a kommünkét felolvas-
ván, előállott olyan értesülésekkel,
amelyeket teljesen helytelen informá-
ciókból merített. Az egész kérdéses
halmazt átneztém és tudom, hogy
minden állítás tévedés. Mindenről min-
dent, de mindent tudok. Emleltette
Friedrich Rakovszky Iván belügymi-
niszter társamat is. Átnéztem az ő dol-
gát is. Az ő vagyoni ügyeit az ő meg-
kérdése nélkül testvére Rakovszky
István intézi. Az aktákból meggyőző-
dem arról, megállapítottam, hogy a
család 40 év óta kliense a Kereskedel-
mi Banknak. Ebben semminéven ne-
vezendő kifogásolni valót nem láttam.
Politikai tőkét kovácsolni ebből a kér-
désből nem lehet. Tiltakozom az ellen,
hogy objektív meggyőződésemet bár-
milyen szempontból politikai tőkévé
tegyék.

Friedrich István: Nem követett el
indiszkreciót és pedig azért nem, mert
ezt a bizonyos kommünkét a sajtónak
hamarabb adták át, mint neki.

Bethlen István gróf miniszterelnök:
Azt mondta Friedrich, hogy ez az ügy
roppant fontos belügy, mert meg
akarták vesztegetni a köztisztvis-
előket. Kérem Friedrich-től: mondja

Hoyos Miksa (Friedrich felé): Hogy
lehet uriembernek ilyet csinálni?

Friedrich István: Egyénileg nem
foglalkoztam az esettel, mert én az
igazságügyminiszter nyilatkozatában
politikumot láttam.

Rupert Rezső: Ha egy rendőr el-
fogad egy Cuba-szívat, becsukják!

Friedrich István: Miután az igaz-
ságügyminiszter úgy véli, hogy az ő
álláspontjának nyilvánításával ei-
volt intézve ez a kérdés, én kérem,
hogy a Ház tűzze ezt a kérdést nap-
irendre. Ha a nemzetgyűlés kívánja,
én adataimat akár egy zsűri, akár
egy bizottság elé terjesztem. Az én
egyéni nézetem azonban az, hogy
olyan miniszterek, akik ilyen szoros
kapcsolatban vannak a bankokkal,
nem maradhatnak a helyükön. (Ugy-
van, ugy van! — a baloldalon.) Ha
a nemzetgyűlés nem akarja halálós
ítéletét kimondani, akkor kívánom,
hogy ezt a kérdést tűzzék napirendre.
(Erre a kijelentésre nagy zaj támad.
Podmaniczky Endre felugrik helyé-
ről, néhány lépést tesz rákvörös ar-
cal Friedrich felé s öklét rázva ezt
kiáltja: — Nem volt hozzá joga! Mit
csinált?)

meg férfilasan, fentartja ezt a mondá-
sát igen, vagy nem.
Friedrich: Nem így mondtam.
Bethlen: Még egyszer kérdem: fen-
tartja-e, vagy sem?
Friedrich: Tessék pontosan konkre-
tizálni. Az igazságügyminiszter nyi-
latkozata, melyet felolvasott, megadja
erre a választ.

Bethlen: Friedrich csak a belügymi-
niszter nevét hozta fel, amikor azt
mondta, hogy egész sorozatát tudja
azoknak, akiknek részvényeket vet-
tek. Miért csak a belügyminisztert ne-
vezte meg, miért nem azokat a kép-
viselőket is, akik a sorozatban vannak
Ez legalább is gyanus. Nem fogom
megengedni, hogy Rakovszky Iván
belügyminiszter előadja a maga védel-
mét. Abban a percben, amikor ezek az
ügyek felmerültek, a belügyminiszter
felkeresett, elhozta nekem az ösz-
szes levélváltásait, amely a részvé-
nyekre vonatkozik. Ma is nálam van-
nak a pénztárszéknyomban és a le-
velezésből kitűnik, hogy testvére ve-
zeti vagyoni ügyeit.

Friedrich István: A igazságügymi-
niszter nyilatkozatából felolvassa azt
a részt, amely szerint részvényfoga-
dás a köztisztviselői állással össze
nem egyeztethető

Bethlen István gróf miniszterelnök:
Ha a képviselő ur a belügyminiszter
urra akarja ráfogni az igazságügymi-
niszter ur nyilatkozatának ez a bi-
zonyos passzusát, akkor téved, mert
hiszen semmitféle protekcióra nem volt
szükség, hogy a belügyminiszter rész-
vényeket vásárolhasson a banknál,
hiszen ő a banknak állandó komit-
tense.

Nagy Ernő: Károlyi Mihály minisz-
tereit ilyet nem tették!
Hebelt Ede valamit közbeszól, mire
Gríger Miklós feléje kiáltja: Ne vé-
delmezze itt Kun Béla embereit!

Bethlen István gróf miniszterelnök:
Temesváry Imre és Kiss Menyhért
beszéde alatt odajött hozzá több kép-
viselő és azt mondták, hogy Kiss
Menyhért beszéde kapcsán majd köz-
beszólás lesz és ezzel kapcsolatban
Friedrich István óriási botrányt fog
provokálni a Házban. Erre megké-
rdette Friedrich-től, hogy mit akar.
Friedrich kijelentette, hogy az igaz-
ságügyminiszter nyilatkozatát fogja
felolvasni, minden kommentár nélkül.
Tehát helytelen Friedrich eljárása. Ha
nem akart volna botrányt provokálni,
nem ilyen formában tette volna szóvá
az ügyet. Egyébként az elnök napi-
rendi indítványát elfogadja.

Farkas István: Ezt az ügyet sem az
igazságügyminiszter, sem a miniszter-
elnök, sem Friedrich módja szerint

elintézni nem lehet. Követeli az egész
Házról: Mondják meg, kapott-e egyet-
len szocialista képviselő is egyetlen
részvényt. Ha kiderül, hogy egyetlen
egy is kapott, azt kilódtítják a párt-
ból.

Rakovszky Iván belügyminiszter:
Miniszteri állásából kifolyólag kötele-
sége kijelenteni, hogy semmiféle ösz-
összeköttetésben nem állt a bankkal.
Amikor miniszter lett, magánvagyó-
nának kezelését fivérére bízta és fi-
vére lehetőleg úgy kezelte vagyonát,
hogy ne csökkenjen, hanem lehetőleg
gyarapodjék. Fivére a banknak nem-
csak tisztviselője volt, hanem éveken
keresztül komitense is volt a Keres-
kedelmi Banknak. Tehát önként semmi-
féle protekcióra nem volt szüksége
ahoz, hogy részvényt vásároljon. Ez
alkalommal fivére bizonyos részvé-
nyeket akart vásárolni a banktól, a
bank azonban, mint a levelezésből ki-
tűnik, nem tudta szállítani az egész
mennyiséget, mert a papír tul volt je-
gyezve. Ebből is látható, hogy ha a
bank a legesélyesebb kedvezményben
is akarta volna részesíteni, nem utasi-
totta volna el kérését. Nagyon jól
tudja, hogy itt csak politikai háiszáról
van szó. Sokaknak kellemetlen, de ha
politikailag meg akarják bukítani, tes-
sék politikai érvekkel előállani. Aki
azt hiszi, hogy ő bankoktól kedvez-
ményes, vagy ingyen részvényt ka-
pott, mondja a nyilvánosság előtt és
ő tudni fogja a kellő lépéseket.
Ülés vége négy órakor.

Az ülés után több képviselő a tem-
nem közepére tudul, ott tárgyalják az
esetet, mire Bethlen gróf miniszter-
elnök feléjük fordulva ezt mondja:
— Ez nem politika, ez becsület-
rablás!

**Minden birtokát buzáért
adja bérbé Debrecen**

Debrecen város gazdasági bizott-
sága ma délelőtt tárgyalta le a ha-
szonbérletemelésre vonatkozó leg-
újabb miniszteri rendeletet s állabi-
totta meg a jövő évi haszonbérletet,
eddig a város földjeinek nagyrésztől
tudvalevőleg a készpénzben megá-
lapított bérösszegeket fizettek a bé-
rlők, ami természetesen a nagy valuta-
eltolódás következtében óriási kár
érte a várost.

A földmívelésügyi miniszter új ren-
deletet módolt ad arra, hogy a bérleti
összegeket buza és rozs-értékben al-
lapítsák meg. A város élt is ezzel a
jogával és minden bérlet árát a föld-
pek minőségének megfelelőleg álla-
pította meg. A bizottság ma ezt az
előirányzatot vette tárgyalás alá.

Azokat a tételeket, amelyeket eddig
is buzáért adott ki a város, ma nem
vették tárgyalás alá. Azokat a bér-
leteket azonban amelyeket a múlt
évben előzőir adtak bérbé buzáért,
tárgyalta a bizottság és több birtok-
nál lényegesen felemelte a béreket,
minthogy a múlt évben a rossz ter-
mes miatt alacsonyán állapították
meg a bérletek árát. Azoknál a birt-
tokoknál pedig, melyekért még a múlt
évben is készpénz bérösszeget fize-
tett a bérlő, a haszonbért most buza
és rozsválatában szabták meg.

A buza-bérletekre való áttérés ter-
mészetesen jelentékeny anyagi elő-
nyöket biztosít a városnak, amely-
nek pénzügyi helyzete főként azért
volt mindig labilis, mert a földekért
kapott bérek a valutáris eltolódások
következtében értékben rendszeren
redukálódtak.

— Nagyszabású művészestély az
„Angol Királynő” kerthelyiségében.
Augusztus 20-án, Szent István király
napján, nagyszabású művészestély
lesz az Angol Királynő kerthelyiségé-
ben és összes termeiben. Az estély
műsorán a legjobb művészek sze-
repelnek, Debreczenben időző fővá-
rosi művészek, továbbá a Csokonai-
színház több jeles tagja. Erre az al-
kalmra Németh Nándor, az Angol
Királynő vendéglő tulajdonosa, az
egész apartamentet ragyogó külső-
vel ruházta fel. Az előadás az ud-
varkertben lesz, hol színpad áll ren-
delkezésre. Az udvarkertet zöld lom-
bokkal, virágfüzérékkel díszítik fel,
színes, főleg nemzetszíni lámpionok
adják a világitást. A keret is méltó
lesz a magas színvonalu előadáshoz.
Műsor után a többi termekben tánc-
mulatság lesz, a fehértérben pedig
táncverseny, amelynek győztesei ér-
tékes díjakat kapnak. Az estélyt a
Magyarországi Újságírók Egyesületé-
nek debreczeni csoportja rendezli.

A legfinomabb férfi- és női
ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ru-
hák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a
MAYER DIVATÁRHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

A „gázkutató zürichi főmérnök”

Egy hónappal ezelőtt tünt fel Debrecenben. A Royal-szállóban bérelt szobát, ennek a vendégekönvébe írta be először a főszerkesztő nevét: dr. Martos Jenő gépészfőmérnök, a svájci mérnökegyesület főtitkára. Ott a Royalban látták, hogy a ruházódása hanyag, az arca durva, darabos, a kezével esetlenek, de senki sem gyanakodott. Talán elkábította őket a svájci frankok csöngése, amit képezetben szinte kihallottak a főmérnök ur zsebéből. Pedig bizony nem volt más, mint néhány szelvhámoskodással összekapart ezresbankó.

Amint megérkezett, közleményt adott be a lapoknak s ebben elmondta, hogy kiváló specialista a gázkutató-sok terén. Zürichi főmérnök, a svájci mérnökegyesület főtitkára s hogy Derecskén kutat egy malomtulajdonos birtokán földgáz után. Szolgálatát ingyen boesátja hazája rendelkezésére. Ettől kezdve két hétig nem lehetett felőle hírt hallani.

Pedig ezalatt az idő alatt nem volt csend a svájci főmérnök. Szorgalmasan járt kelt Debrecen és Derecske között és főúri módon élt mindakét helyen. Itt, mint a Royal szálló előkelő lakója, ott pedig, mint a nagy tehetségű mérnök, aki ingyen boesátja szolgálatait hazája és a derecskei malomtulajdonos rendelkezésére. Debrecenben mindenütt megfordult és állandó nagy társaságát bususan vendégléte meg a Royalban. Napirenden voltak a pezsgős vacsorák, záróra után zajos lumpolások kis nőkkel. Számlát azonban egyet sem fizetett ki. A tulajdonosnak azonban még ez sem tünt fel. Pedig — amint most a rendőrség megállapította — egymilliósi számlája maradt fizetetlen a Royalban. — amikor a rendőrség elől megszökött Royal előkelő vendége. Három nappal üldözés után tartóztatva le „dr. Martos urat” a rendőrség. Kiderült hogy nagystílű szelvhámos, aki a svájci főmérnökség trükkjével csapta be áldozatait.

A rendőrség most állítja össze a szelvhámos bünlajstromát. Bizonyos, hogy a Royal-szálló egymilliósi számláján kívül még lesznek, akikről kölcsönként a szelvhámos pillanatnyi pénzvadásában, amíg „svájci frankjait” beváltja. Módszereiről azonban már sikerült megtudnunk egyet-mást. Sokszor alkalmazott módszere volt — hogy bizalmat keltsen maga iránt — a telefonálás. Egyszerűen átment a Royal-szállóból a Hungária-kávéházba és telefonon kérte a Royalt. Dr. Martos főmérnök ur felől érdeklődött a legnagyobb reverenciával.

— A lakásán van-e a főmérnök ur? — Nincs a szállóban! — Nem baj. Kérem mondja meg a főmérnök urnak, hogy Csóka Sámuel polgármester elvárja vacsorára. — Tíz perc múlva már a Royalban volt. Megkérdezte, kereste-e valaki. — Igenis főmérnök ur, a polgármester ur kereti vacsorára. — Hja, a Samu barátom — felelt a főmérnök. Hát meglátjuk. Lehet, hogy elmegyek, ámbar ma estére a Zsiga barátomhoz volnék hivatalos. A főispánhoz. — Sorra került azután a „Sany barátom” is, Pákozdy Sándor alispán. A főmérnök urat csakugy kapkodták egymás kezéből a debreceni notabilitások.

Az ilyen vacsorára meghívások természetesen növelték és megszilárdították a főmérnök ur hitelt. Az egyik pezsgős vacsora alkalmával elmondta a velg mulató társaságnak, hogy Derecske és Biharnagybajom határában gázkutatókat tartott és a biharnagybajomi határban hatalmas gázforrásokra bukkant. A források kitérési munkálatait ő végzi és gyártelepeket állít föl a források mellett.

— Egy pár millárdot biztosít a gázforrás — jegyezte meg hanyagul. A társaság elhitte a mesét és gratuláltak a szerencsés felfedezésnek. — Voltak, akik „üzletileg” kínálkoztak a gyárállalat létesítési munkálataihoz. Kétkedés nélkül fogadták azt a mesét, hogy a milliárdos gázforrások ügyében már tárgyal is a vármegyével.

Amilyen biztosnak érezte már a pozícióját, hogy megelégedett a szükséges elővigyázatról. Az egyik éjszakai lumpoláskor az étteremből átment a kávéházba, ott az asztalokon táncolt és hallatlanul duhai módon viselkedett. A kávéház tulajdonosa ekkor már gyanus szemmel nézte. Nem bizott teljesen már a „főmér-

nök” urban. Nagy nehezen sikerült a kávéházból az étterembe visszacsalni, ahol aztán egetverő botrányt csinált. A terem egyik részében egy lakodalmas társaság vacsorázott. Martos állandóan zavarta az idegen társaság vacsoráit, majd az egyik hölgynek odakuldt a névjegyet. Nagy botrány támadt erre és Martost meg is akarták verni. A botrány után eltűnt a „főmérnök ur” és a közel egymilliósi számláit kifizetetlenül hagyta hátra. Valószínűleg valami rossz illatot érzett.

A vendéglős, eltűnése után, azonnal feljelentést tett különös vendége ellen s az első feljelentés után meg-

érkezett a többi is. Martos főmérnök urról behizonyosodott, hogy család s már csak kézrekerítése volt hátra. Három álló napig kutattak utána a detektívek, egyszer egy egész délutánon át őrizték a Kühne-gépgyárat. — telefonon kaptak értesítést, hogy oda ment — este át is kutatták az egész épületet, de a szelvhámos eltűnt. Végre a harmadik nap este kézrekerült. Eleinte tagadt, később azonban bevallotta, hogy szelvhámos, nem Martos, nem svájci, nem mérnök és sohasem volt doktori diplomája. — A rendőrség — ha befejezi a nyomozást, valószínűleg rótnyi bünlajstromot ad ki róla.

21 mozdonyvezetőt elbocsájtottak a sztrájk miatt

Budapest, aug. 10. A mozdonykísérő személyzetnek folyó évi augusztus első napjaiban lefolyt sztrájkjában résztvevő személyzet vétségének megtorlása ügyében a m. kir. államvasutak igazgatóságának értekezlete a következő határozatot hozta:

Azokat az alkalmazottakat, akik a tömeges munkabeszűntetés (sztrájk) előidézésében mint felelősök, igazgatók és rábeszélők szerepeltek, vagy akik a sztrájk folyamata alatt tevénytől elvonulást követően a sztrájkot folytatva egyenes felszólítására a szolgálatot határozottan megtagadták, avagy a munkára hivatkozva szemben erőszakos magatartást tanúsítottak, a m. kir. államvasutak igazgatósága, mint kivételes fegyelmi bizottság a szolgálati és illetmény szabályzat 67. szakasza alapján a rendes fegyelmi eljárás mellőzésével tegyelmi büntetésként azonnal beálló hatállyal a szolgálatból elbocsátotta.

A büntetésben 21 alkalmazott részesült.

A sztrájkban ugyancsak súlyosan kooperált egyéb alkalmazottak ellen az igazgatósági értekezlet elrendelte a rendes tegyelmi eljárást, amelyek során az illető alkalmazottakat a megállapítandó vétségek súlyosságához képest megfelelő büntetéssel fogják sújtani.

Egyben közli az államvasutak igazgatósága, hogy a kormány felosztotta a mozdonyvezetők országos szövetségét, a mozdonyvezetők, vontatási munkások országos otthonát, amely egyesületekben a sztrájkot előkészítették és kimondták.

Felemelték a posta-, táviró- és telefondíjakat

Felhivatalosan jelentik: A posta- a pénzügyi egyensúly biztosítása céljából az egyre fokozódó rendkívül nagy drágaság miatt folyó hó 14-étől — a kiadások lehető megszorítása mellett is — díjszabását emelni kénytelen. Az új tarifa főbb tételei a következők:

Levél helyben 100 korona, távolsági forgalomban 200 korona. Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Lengyelországba, Németországba és Romániába 350 korona, egyéb külföldre 500 korona, levelezőlap 50—100—220—300 korona. Nyomatvány és áruminta 50 gramig belföldön 20 korona, külföldre 100 korona. Nyomatvány 10 gramig belföldre 10 korona. Átjárás díj helyben 100 korona, távolsági forgalomban 200 korona, külföldre 500 korona. Express díj belföldre 500 korona, de Budapestben helyi sűrűs levél, postaközlemények — ezeket belterületen lehetőleg 4 órán belül kézbesítik — a rendes díj háromszorosára, de legalább 200 korona. Postautóval belföldre 25 ezer koronáig 200 korona, 50 ezer koronáig 400 korona, 100 ezer koronáig 800 korona, azon felül 100 ezer koronánként még 400 korona. Egy-egy postautóval egy millió korona küldhető. A csomagok díja 1—5, 10—15—20 kgr. 50 kilométer távolságra 250—300—500—700—900 korona, 200 kilométeren felül 800—1400—2400—3400—4400 korona. De meghatározott élelmiszereknél 50 kilométerig csak 200—250—350—500—600, 200 kilométerig 300—500—850—1200—1500 korona és 200 kilométeren felül 400—700—1200—1400—2200.

Távírat szódíja belföldre 60 korona, Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Jugoszláviába és Romániába 200, Németországba és Lengyelországba 300 korona, a többi külföldi viszonylatban az aranyfrankban megállapított szódíjat, egy arany frank 3000 korona szerint számítatik. A távbeszélőkön az év előfizetési díj rendes állomás után Budapesten 342 ezer korona, vidéken 162 ezer korona, illetve 54 ezer korona. Helyi beszélgetések díja Budapesten 200, vidéken 100, távolsági interurbán beszélgetés díja Budapesten 15 kilométeren 500, egyes viszonylatban 25 kilométerig 1000, 50 kilométerig 2000, 200 kilométerig 3000, 200 kilométeren felül 3600 korona.

A távbeszélő előfizetés és az ezzel kapcsolatos díjak csak augusztus 16-ával lépnek életbe. A távbeszélő állomást augusztus végével fel lehet mondani és a díjszabás életbeléptetésétől az állomást kikapcsolni a forgalomból.

Leégett a Kassai Napló nyomdája. Kassáról jelentik: Az elszakított Felvidék legnagyobb magyar napilapjának, a Kassai Naplónak tulajdonát képező Feja Dávid-utcán levő Glöbbsnyomda szerdán kigyulladt. A tűz a modern nyomdaépület emeletén keletkezett a szedőteremben, ahol több modern szedőgép és szedőszekrényt eseti a tűz áldozatául. A kassai tüzoltóság csak esztőtörök hainalra tudta lokalizálni a tüzet és ezzel megmentették a földszinten elhelyezett hatalmas rotációs gépet. A kár így is egymillió cseh korona. A Kassai Napló a tűz miatt néhány napig kétoldalon jelenik meg.

50 millió koronát ígér a kormány a debrecei kislakás-akcióra

Két év óta állandó díszközgyűlés tárgya Debrecen város és a népjóléti minisztérium között a kislakás-akció megindítása. Az állam először nem akart hozzájárulni az építéshez, amelyet a minisztérium állami hozzájárulásként ígért.

Az akció ügyét most ismét aktualitást tette egy miniszteri lírat, amelyben a népjóléti miniszter az eddigiekkel magasabb összegű hozzájárulást ígért. A miniszter egyelőre 25 évszobakönyhás lakás felépítését ajánlja s ehhez 50 millió koronás amortizációs kölcsönt ígér a városnak. A felteket a felépítendő házakhoz a város adná s a város viselné a szükséges közművek — csatornázás, villanyvilágítás — költségeit is, ha a város az 50 millióból nem tudja 25 kislakást építeni, a miniszter annyival is megelégszik, amennyire a félszáz millióból futja.

A lírat tudomásul adja azt is, hogy a pénzügyminisztériummal most újabb tárgyalások folynak s így kilátás van rá, hogy az 50 millió koronás hozzájárulást jelentékenyen felemelheti.

A líratot még nem tárgyalta a városi tanács.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikált: elPeskey Sándor s.-lelkész, d. u. 5 órakor Zitás István s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor Gábor András s.-lelkész, d. e. 11 órakor Papp Imre s.-lelkész, d. u. 3 órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor dr. Bötykös Sándor lelkész, d. u. 5 órakor Gábor András s.-lelkész, az Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor Tóth Sándor, d. u. 3 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Konrad Zoltán vallásantató lelkész, d. u. 3 órakor Papp Imre s.-lelkész, a Nyilastelepen d. u. 5 órakor Marton Sándor s.-lelkész, a Homokkertben d. e. 10 órakor Vajda László vt. lelkész, a kórházban d. e. 10 órakor Sipos Imre lelkész, Papp K. Jenő theologus, tanügyi istentiszteletet tart: Fancsikán: Kovács János vallásantató lelkész.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 12-én rendezte heti összejövetelét Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor tartia. Előadást tart: dr. Bötykös Béla s.-lelkész.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesének karának tanulási órái hetenkint esztőtörökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. — Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezése ugyanakkor és ugyanott történik. Szabó Lajos ref. kántor, karnagyánál.

A Bethlen-Prónay affér. A Bethlen-Prónay ügyben a következő nyilatkozatot tették közzé: — Értehetetlen elötünk, hogy miképp jelenthet a Nemzeti Sajtótudósító Iroda bármit ebben az ügyben. Mindenkor és mindenki részéről követelt elv ugyanis az, hogy folyamatban levő becsületbeli ügyek tárgyalásáról semmi hír sem kerülhet nyilvánosságra, így tehát a jelen esetben is a szóbanforgó sajtóközlemények csak találgatáson alapulhatnak, amelyek meggyőződésem szerint egyáltalán nem fedik a valóságot. — Budapest, 1923. augusztus 10. Cseck Emil ellentengernagy, mint Bethlen István gróf segéde és báró Szurmav Sándor mint a felkért döntőbíró elnöke.

Békés Gyula kormánytanácsos. Felhivatalosan jelentik: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Békés Gyula debreceni földbírtokosnak közhatalmu tevékenysége elismeréséül a m. kir. kormánytanácsosi címet adományozta.

Gondatlanságból okozott emberölés a rosztó miatt. Megírtuk annak idején, hogy a ref. püspöki palota liftje agyon zuzta Oláh Zsuzsanna 38 éves szakácsnőt. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat. A kir. ügyészség Grompa Pál litkező házimester ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt megindította az eljárást.

Házasság. Kaiser Ilonka és Fráter Imre folyó hó 15-én d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket Hatvan-utca 33. sz. alatt. (Minden külön értesítés helyett.)

buzáért

Dasági bizott-
alta le a ha-
makozó leg-
zetet s állpi-
maszombéket,
x nagyrésztől
zben megál-
izettek a hér-
nagy valuta-
n óriási kár

iszter új ren-
hogy a bérelt
és-értékben al-
élt is ezzel a
ért árat a föl-
telelőleg álla-
g ma ezt az
gyalás alá.
nyelkeket eddig
város, ma nem
Azokat a bér-
keket a múlt
érbe buzáért,
s több birtok-
te a béréket,
n a rossz ter-
állapították
Azoknál a bír-
ért még a mul-
összeget fi-
ért most buza
ák meg.
aló áttérés ter-
nyagi elő-
osnak, amely-
fökönt azért
rt a földkért
ertis eltölődások
ben rendszer-

vésztelvény az
rthelyiségében
t István király
művészeti
kerthelyiségé-
n. Az estély
ívészterők sze-
időző fővá-
a Csokonai-
a. Erre az al-
or, az Angol
alajdonosa, az
agyogó külső-
lőadás az ud-
zimpad áll ren-
ertet zöld lom-
l disztik fel,
zini lámpionok
keret is méltó
alu előadás-
rmekben tánc-
eremben pedig
győzteset ér-
Az estélyt a
ók Egyesületé-
tja rendezte.

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAK. MEGLEPŐ OLCSÓN
Lantos Csapkeáruház, Kossuth-utca 4.

KONCZ kelmefestő
GYÁRA: PÉTERFIA 30. ÜZLET: ARANY JÁNOS-UTCA 10.
GYÁSZ ESETÉN RUHÁK 24 ÓRA ALATT FESTETNEK.

GAZDÁLKODÓK FIGYELMÉBE!
4-15-ig
OSTOR-, OSTORNYÉLVÁSÁR
FRANKNÁL, CSAPÓ-UTCA II. SZ.

— A katonazenekarból a cigánybandába. A debreczeni katonazenekarból szolgált Pálfi József hegedűs. A szolgálat sehogyan sem tetszett neki — a civil életben cigányzenész volt — és ez év április havában megszökött a hegedűjével együtt. Beállt egy cigánybandába és a külsőségi vendéglőkben muzsikált éjszakánként. — A banda igen nagyra becsülte a jó hegedűst és rövidesen primássá is választotta volna, ha Pálfi József inkább nem hagyta volna őket. Egy éjszakai mulatság után visszatért a katonazenekarhoz, meguntta a kóbor éjszakai mulatságokat. A honvéd hadbírószék büntette miatt ma vonta felelősségre Pálfi Józsefet. A tárgyaláson mentségül a következőket vallotta:

— Én művészember vagyok. Nagyon szeretem a cigányzenét, mert csak a cigányok tudnak érzésből játszani. A katonazenekarnál dolgozni kell, mint egy gép és nem játszhatik az ember érzésből. Nagyon meguntam és amúgy is vágyakoztam már a cigányok után. Elhatároztam, hogy egy időre hozzájuk megyek és velük voltam négy hónapig és nagyon sokat tanultam. Megtanultam játszani, hogy „Az Stiriában az történt. Pálfi Jósikát egy leányért megölték” és sok más régi nótát.

A hadbírószék büntösnek mondta ki Pálfi Józsefet a szökésben és négy hónapi fogházra ítélte a cigányzene rajongóját.

BIRÓ

szintaró rubafestő és vegytisztító
HBTI MUNKARENDEJE:
 Hétfő: **Triko selem, szveter, kötött ruhafestés**
 Kedd: **Világos színre és minta utáni festés.**
 Szerda: **Vegyit tisztítás.**
 Csütörtök: **Pekete festés.**
 Péntek: **Szines festés.**
 Szombat: **Textil- és szőrmefestés.**
 Gyaszruhák festése a kívánt időre.
 Postai megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
 Úgyes vasalóleány felvételük
FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP
ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.

— Felakasztotta magát az eperfára. Oláh Sándor 72 éves földműves a napokban Berekböszörményben az udvarán levő eperfára felakasztotta magát. Az öreg Oláh vénségére nagyon nekiadta magát az ivásnak és mindenét eldorbézolta, úgy hogy még enni sem volt mit neki. Elkéseredésében, mikor a házbellek már aludtak, felakasztotta magát.

MERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
PERENC JÓZSEF-UT 41.,
 a dohány-nagyáruda mellett.
 Elegáns őszi és téli
NŐIFELÖLTŐK
 blousok, ruhák,
 nagy választékban
 -: megérkeztek. -:
Szolid olcsó árak!

— Aki bejelenté öngyilkosságát a rendőrségnek. A debreczeni rendőrség kapujában tegnap a rendőrszem egy levelet talált, amelyben egy Kálmán nevű fiatalember bejelenté öngyilkosságát és megható sorokban bucsuzik édesanyjától. A rendőrség a levél alapján megindította a széleskörű nyomozást a fiatalember kézrekerítésére, de eddig eredmény nélkül. — A utokzatos öngyilkosjelöltnek nyoma veszett.

— **Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálatokat eltávolít végleg.** — Arcmasszázs, mely üdit, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

— **A Margit-uszodában okjeveles uszmester tanít.** Tandíj 600 korona.

— **A Hungária benzermalom r.-t.** debreczeni malma (Homokkert, Bánffy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kivánságra felőröli a behozott gabonát vagy kicseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szerelgetett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

— **Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők** Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

LELJOBB! LEGOLCSÓBB!
UGORKÁS ÉS BEFÖTTES

ÜVEGET,

VALAMINT
CSEH GYÁRTMÁNYU

TÁBLAÜVEGET
BERGER ÉS WEINBERGER
PIAC-UTCA 66.
TELEFON 11-20.

— Meghívom a mélyen tisztelt vendégekhez a legújabb érkezett németországi és bécsi árak megtekintésére, vételkényszer nélkül. Dus választék harisnyák, keztyűk és kötött árukban, egyedül legolcsóbb bevásárlási forrás Havas harisnya áruház. Bádógos-utca 1.

— Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— **Altman szücs** műhelye nem Piac-utca, hanem Miklós-utca 22.

— **Szék András** úri és egyenruha szabó. Dívatos angol szövetek és egyenruházati raktára. Debreczen, Szent Anna-utca 1.

— **Bármiféle** eladó dolgait kockázatos árverés vagy drága hirdetés nélkül díszkréten és leggyorsabban eladhatja a „Remény” állandó díjtalan kiállításán. Piac 85.

— **Szőrméket** Klonda szücs legolcsóbban készít, alakít, javít, iparkamara, Werbőczy-u. 2., telefon 1425.

— **Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok** legnagyobb választékban Benyás Emil főtéri üzletében.

— **Őszi divatlapok, Elite stb.** megérkeztek és nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor R.-T. könyvkereskedésében.

— **Krisch cserépkályharaktár** Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást is.

— **Tükrögyártás, üvegcsiszolás,** régi tükrök újjáöntése. Sipkovits Béla, Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

SZINHÁZ

Mozgósínházak

Vigszínház

Vigszínházmozgó. Az éjfél vándor és Zigotto, a csempészdetektív.

Uránia

Uránia, New-York szenzációja. Kalandor film. Vén bakkancsos és fia a huszár. Két sláger egyszerre.

Apolló

Az arany háromszög. I. rész A halál küszöbén; II. rész Életre halálra mind a két rész szombaton az Apollóban.

Báránbőr-bekecsek

himezve, szép kivitelben készülnek mérték szerint a **Lipcei Szőrmeházban** Arany Bika épület József kir. herceg-utcai oldal.
Kohn Sándor
 szőrmester.

SPORT

A DMTK ifjúsági csapata vasárnap Ujfehértón játszik a USE csapatával. A mérkőzés revanche jellegű, amely nyíiban a DMTK ifj. tartalékos csapatátavaly vereséget szenvedett az USE-től.

Pestvidék—Kelet. Érdekes küzdelem lesz vasárnap délután a DTE nagyerdei pályáján, ahol a két legerősebb atlétikai kerület válogatottjai mérkőz össze erejüket. A pestvidéki kerület legközelebb esik az ország sport-középpontjához. Budapesthez s atlétának számtalan alkalma nyílik a legjobbakkal való vetélkedésben a fellődésre. A keleti kerület válogatottjai pedig a kerületközi mérkőzések során már többször behívták, hogy méltán aspirálnak a vidéki atletika vezető helyére. A két kerület összecsapása tehát minden tekintetben izgalmasnak ígérkezik, annál is inkább, mert mindkét kerület országos viszonylatban is jó nevű versenyzőket állít sorompóba. Pestvidék csapatában Csekey, Engelthaller-Egri, a Buchmannok, Mendelényi, Csáky, Hrenyovszky, Kun szerepelnek. Kelet pedig többek közt Hadházyt, dr. Kirchoffert, Ballát, Szántót és Bácsit küldi színei képviselőit a küzdelembe. A verseny délután 4 órakor kezdődik.

BŐRKABÁTOK, RAGLÁNOK, ÖLTÖNYÖK

NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK
GELBER TESTVÉREK
 FÉRFI- ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN;
PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

„PARFUMERIE ILONA”

Szappanok, puderek, kölni vizek, parfümök és bőrdíszmű áruk raktára.
SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

KALAPÁLAKÍTÁSOK

LEGSZEBBEN KÉSZÜLNEK
SZÉLL GERGELYNÉL PIAC-UTCA 63.
 TELEFON 11-11.

Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

Kossuth-utca 6.
 még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

Uri fehérnemű készítő vállalat
DEBRECZENI MECHANIKAI FEHERNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
 Villanyerőre berendezett üzem.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSO-nál
 vásároljon. Piac-utca 67.
 TELEFON SZAM 1105.

Kalapok
 uri fehérneműk
 dus választékban
Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Cowerko, Berbery gyapjuszövetek
 és nyári mosókelmék óriási választékban meglepő olcsón
BIHARI ZSIGMOND posztóüzletében
 Piac-utca 16. Alföldi Takarékp-alota
 Elegáns térfiruhák legújabb divat szerint mérték után készülnek.

TÜKRÖGYÁRTÁS
 mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
 Debreczeni Üvegcsiszoló-és Tükrőgyár.

LEGSZEBB LEGOLCSÓBB KALAPOK
HERMAN ÉS FRIEDMANNAL
PIAC-UTCA 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

LENGYEL kelmelesítő, vegytisztító
 Csapó-u. 28. és 28.

ANGOL ÉS MÁS GYÁRTMÁNYU SZÖVETEK
 LEGOLCSÓBBAN
FISCHER ADOLF ÉS FIA
 cégnél Piac-utca 61. kaphatók.

3 SZOBÁS MODERN LAKÁST
 lehetőleg központban
ÁTVENNÉK AZONNAL.
 Közvetítőt díjazok.
 Cim a kiadóhivatalban.

LEGOLCSÓBB GYAPJUSZÖVETEK
 bélesárak és női velour kelmek
WEISZ IGNÁC Piac-u. 73.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat a bankközi torgalomban

Budapest, aug. 10.

A részvénytorgalmában a bankok egymás közötti forgalmában vevők jelentkeztek, anélkül, hogy a kereslettel szemben megfelelő kínálat jelentkezett volna. Az irányzat végig szilárd. Tájközi árfolyamok:

Magyar Hitel	470000—475000
Oszták Hitel	165000
Alt. Köszén	2450000—2500000
Salgó	665000
Borsodi szén	340000
Athenaeum	270000
Rigler	74000
Államvasut	470000—480000
Viktória, butor	17000
Oja	430000—440000
Rima	190000
Schlick	130000—140000
Georgia	1100000
Danica	140000
Mezőhegyesi	340000
Magyar Cukor	3055000
Star film	30000
Budapesti bank	9000—9600
Műgazdasági hitel	19250—20500
Kéve	4200—4300
Demecseri	22000—24000
Kopetzky	3000—35000
Farmaczia	5000—6000
Cellim	6500—7000
Warnsdorfi	2000—2400

Nemesítésminták: Ezüst 1 koronás 2200, 2 koronás 4400, forintos 6000, 5 koronás 11300, arany 10 koronás 58—59000, 20 koronás 116—118000.

Zürichi zárlat

Berlin 0001.60, Hollandia 216 és fél, Newyork 549, London 2511, Páris 3130, Milánó 2385, Prága 1605, BUDAPEST 3 és fél, Belgrád 585, Varsó 25, Bukarest 275, Bécs 76 és hétnyelv, Szófia 500.

80,000 korona a buza

A mai terménytörszén ismét szilárdult az irányzat és a buza 1500 koronával emelkedett. A tengeri szinten emelkedett árak mellett szilárd, élénk kereslet nyilvánult meg benne. A rozs változatlan.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 78500—79000, egyéb 77500—78000, 70 kilós tiszavidéki 79500—80000, egyéb 79—79500, rozs 50500—51500, korpá 34—36000, árpa 52600—54500, zab 69500—71000, 6 72—74000, tengeri 62—65000.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták		
	Vétel	Eladás
Napoleon (pézt)	68800.—	—
Angol font	86450.—	88850.—
Dollár	10500.—	19650.—
Hollandi forint	7500.—	7740.—
Svájci frank	3440.—	3560.—
Francia frank	10800.—	1116.—
Belga frank	820.—	855.—
Lira	810.—	845.—
Szokol	568.—	592.—
Dinár	202.—	210.—
Leva	172.—	179.—
Lei	95.50	102.50
Oszták korona	0.2650	0.2770
Lengyel márka	0.086	0.096
Márka	0.004	0.006

Devizák	
London	86250.— 88650.—
Newyork	18950.— 19550.—
Amsterdam	7500.— 7740.—
Zürich	3440.— 3560.—
Páris	1075.— 1111.—
Brüsszel	820.— 855.—
Milánó	805.— 840.—
Prága	568.— 592.—
Belgrád	205.— 213.—
Szófia	172.— 179.—
Bukarest	95.— 102.—
Bécs	0.2650 0.2790
Varsó	0.086 0.096
Berlin	0.004 0.006

A debreceni piac

A terménypiacon az árak ismét esettek. A buza hétfő óta 8000 koronával esett és további áresés várható. — Árak: buza 70—72000, rozs 48—50000, árpa 46—51000, zab 60—65000, tengeri 70—72000 korona. A tengeri már hétfő óta egyszinten mozog a búzával.

Legszébb kalapok
FRANK EDÉNÉL.

A baromii piacon az árak a tegnapiak. Pulyka 25—48000, tyúk 10—18000, liba sovány 20—48000, ruca 10 20,000, káppan 18—20000, csirke rántani való 4—7000, paprikásnak 8—10000 korona.

A gyümölcs- és zöldségpiacon egyes áruknál áremelkedés volt. Felhozatal elég nagy. Dió 1200—1400, alma 300—400, körte 300—800, szilva 300—600, barack 600—1100, dinnye görög 200—300, sárga 300—400, bab szemes 6—800, borsó 1000—1200, bab hüvelyes 6—900, burgonya 170—220, paprika örök 5—25,000, fokhagyma 700—800, vereshagyma 5—600, paradicsom 5—600, ecetes ugorkának való száza 3000—3500, egy káposzta 100—900, karfiol 100—700, kelkáposzta 60—200, saláta 5—25, kalarabé 20—200, zeller 20—80, retek 20—80, tök 100—700, zöld tengeri 50—100. Egy köteg sárgarépa 100—300, gyökér 150—300. Zöldhagyma eszmóia 2—300 korona.

A teji piacon az árak változatlanok. Turó 1500—2000, juhturó 3600—4000, vaj 9—10000, tejfél 2000—2500, tojás 180—210, tej 3—400 korona.

A Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókja

közi, hogy üzleti helyiségeit augusztus 18-án **Ferencz József ut (Piac-utca) 45—47. számu** saját házába helyezte át, ahol készséggel áll t. ügyfeleinek szolgálatára.

MEGHÍVÓ

a Debreczeni Közraktár és Kereskedelmi Részvénytársaság 1923. évi augusztus hó 19. napján délután 1 órakor Debreczenben, a társaság helyiségeiben (Ifjú-utca 16. sz.) tartando

XXXVI. rendes közgyűlése.

Napirend:

1. Az 1922/923. üzletévről vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés, a zárszámadások beutaltása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.

2. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének háromszázegymillió koronára leendő felemelése és a részvények összevonása iránt.

3. Az alapszabályok 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 52, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 62, 65, 66, 67, 68. §-ainak módosítása.

4. Igazgatósági tagok lemondásának bejelentése és tudomásul vétele. Igazgatósági tagok választása.

5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

6. Felügyelő-bizottsági tagok díjazása.

Figyelmeztetés:

A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt az alapszabályok 23. §-a értelmében a közgyűlés tartamára

azt legalább 3 nappal megelőzően DEBRECZENBEN: a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, vagy a Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság debreczeni fiókjánál, vagy BUDAPESTEN: a Piramys Magyar Földbirtokosok és Földbérlok Kereskedelmi Részvénytársaságánál (Teréz-körút 26.), vagy a Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság pénztáránál (Kigyó-tér 4. sz.), vagy dr. Lukács József budapesti ügyvédnél (Teréz-körút 44. sz.) letétbe helyezte.

Az 1922/923. üzletévről Mérleg-számlája: Vagyont: Pénzkészlet K 992.151.66. Értékpapírok K 172.680.—, Adások K 14.561.887.06, Iparoskészet K 428.000, Eszközök K 477.603.50, Ovadékok K 10.000.—, Gíroszámla m. kir. áll. jegyintézetnél K 1.350.93, Telek és épületek K 386.565.86, Vasuti iparvágány K 13.757.26, Habarcsgyári homokhordó telek és épület K 159.951.10, Cement üveghordók K 241.602.21.—, Teher: Részvénytőke K 1.000.000.—, Közraktári díztositék tőke K 1.000.000.—, Tartaléktőke K 900.000.—, Értékesítési tartalék K 460.000.—, Épületek és felszerelések karbantartási alapja K 39.342.92, Habarcsgyári gépezetek és szerelvények tartaléka K 5.000.—, Építési számla K 7.944.40, Rendelkezési számla K 18.260.25, Elfogadvány számla K 2.000.000.—, Hitelezők K 5.208.633.04, Reexpeditio számla K 62.871.70, Fel nem vett osztalékok K 11.206.—, Nyereség egyenleg áthozat a múlt évről K 39.989.32, 1922/923. évi nyereség K 6.692.301.95, Összesen 17.445.549.58 K.

Eredmény-számla: Veszteség: Összes üzleti költségek, tisztí fizetések, adók és épületjavítások K 5.556.025.55, Nyereség egyenleg: Áthozat a múlt évről: K 39.989.32, 1922/923. évi nyereség K 6.692.301.95, Összesen K 12.288.316.82, Veszteség: Összes ügyletekből eredő bevételek K 12.248.327.50, Nyereség áthozat a múlt évről 39.989.32, Összesen 12.288.316.82 K, Debreczen, 1923 június 30-án. Az Igazgatóság. Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelő-bizottság.

NYILTÉR*

Szöveteimből

férfi öltönyt 99,
kosztümöt 129.

TEGDÉS JÁNOS
PÉTERFIA 42.

Külön katonaszabóság fordítás legolcsóbban.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Négy millió

KORONÁT FIZETEK
három vagy
négy szobás
lakásért.

Közvetítő díjazok.
Ajánlatokat „MODERN”
jellegre a kiadóhivatalba.

HERKULES MŰVEK R.T.

vasöntő, kazán és fűtőmunkáló
GÉPGYÁR
vezékepviselete: Hajdu-, Szabolcs-
Szatmár- és Beregmegyei területére,
Ráhmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
TELEFON 962.

GYÁRTMÁNYAI:
Fűtőgépek, körfűrészek,
keretfűrészek (Gatterek), gőz-
fűrészbereendezések.
Fűtőmunkátógépek: mint
gyalupadok, esztergapadok,
rúrógépek stb.
Teljes asztalosgyári beren-
dezések, kerekgyártógépek.
Rostélyberendezések magyar
baracszen, vagy fűtőszapor
tüzelésre, fél stabil gözloko-
mobilok, transmissiók, gép-
javítások stb.

LEGDIVATOSABB

ruhák

MORGENSTERN MANÓ
uridivat szalonjában készülnek.
SZENT ANNA U. 5., az udvarban.

Balkari cillinder, Wehler-Wilson, Centrál-Bobbin,

női és iparos gépek kaphatók olcsón
SZILAGYI LAJOS
kézimunka és műtárgy vállalat.
Széchenyi-utca 1. sz.

SZÜCSÁRUK

kaphatók. Javításokat, átalaki-
tásokat olcsó árban elfogadok
ADLER SZÜCS,
PIAC-UTCA 30. SZÁM.

LISZT

a legjobb és legjobb minőségben,
saját öretésem, a legolcsóbb napi
árban kaphatók. Sültögetők, pékek
és kereskedők nagy árenged-
ményben részesülnek.

Révi István

uj lisztüzlete Nyugati-u. 2.
a terménypiacon.
Telefon: 12-61.

Mindenféle terménycikkek a leg-
magasabb napi árban való vétele
és legjutányosab eladása. Minden-
féle terménycikkek lisztre való kicsordlása.

Ócska ólomot vesz

Hegedüs és Sándor Rt.
Piac-u. 49., más od ik udvarban.

Puskaművesműhely megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közön-
ség szives tudomására hozni,
hogy a Ladányi J. és Társa
puskaműves cégtől kiléptem és
Vár-utca 9. szám
(Nyomatató-u. sarok)
alatt puskaműves műhelyemet
újából megnyitottam. Minden e-
szakmába végő javításokat,
agyazásokat, átalakításokat,
barnításokat szakszerűen és
jótállás mellett eszközölök.
A n. é. közönég szives párt-
fogását kérem.

Nagy István
puskaműves,
Vár-utca 9. sz.

Egy tanuló felvétetik.

**Nyári ruhák
Fürdő cikkek
Utazó kabátok
Leányka ruhák**

Holzer

divatházában
Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 9.

MŰKŐ SÍRKÖVEK,

műkő, terrazzo és betonburkoló munkák, aszbesztpala és kátránypapírfedések szakszerű készítését vállalja

KURÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE.
Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Portlandcement, kőpor, kátránypapír, kutygyűrűk, betonvályuk, cementlapok és mindennemű építkezési anyagok legolcsóbban kaphatók.

Értesitem

t. vevőimet, hogy szücs-műhelyemet áthelyeztem Piac-utca 42. sz. alól **Miklós-utca 22.** szám alá, hol mindenféle szőrme-dolgokat izlésesen és pontosan készítek.

Altmann szücs,
Miklós-utca 22.

MANIKÜRÖZTESSEN

az **"ILONÁBAN"**
SZENT ANNA-U. 1. SZ.

GÖRCSÖS LAJOS

BATTHYÁNYI-UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

KÖVÁRY SZÜCS
PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszébb kivitelben
készít és alakít
szőrmemunkákat.

Bérlőre 10 sz. 2000 korona.

Tegyen próbát!
(Kísérletvel szemben.)
CSAPÓ-UTCA 56. SZÁM.

OLZETI
MANIKÜR
CZEBLBI fodrásznál.

300 és 500 korona marad
csak 200, a hálváás pedig
de a borotválás mindig
a lapban a hirdetés.

Nem mindig leszi!

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!

SCHÖN SÁNDORNÁL keztyü, kötszer és orvosi műszertár.
PIAC-UTCA 14. TELEFON 11-55.

HAJDUSZOBOSZLÓN
1466. számú

HÁZ

piac kellő közepén, 5
üzlethelyiséggel és mel-
lékhelyiségekkel ::

ELADÓ

Értekezni ugyanott
HAJDU EDÉNÉL.

VESZEK

legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
briliánsot és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 13.
(Saját ház.)

Lakozott réz és nikkel
LŐSZERSZÁMVERETEK,
Tömör és préselt
BUTORVERETEK,
épületvasalások
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

Új és használt

TEHERAUTÓK

és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

Központi Éléstár

BERGER TESTVEREK
Miklós utca 2. szám.
(Apollo mozgóval szemben.)
Kapható jutányos áron
mindennemű liszt őrle-
mény, buza dara, korpa,
bab és egyéb élelmiszer.
Telefon szám 13-93.

"MÁRIA" KESERŰVIZ
emésztési zavaroknál, hálbajoknál biztos,
kellemes gyögszer. — Mindenütt kapható.
Megrendelhető: **Budaörsi Keserűviz R.-T.**
— BUDAPEST, V., Zoltán-utca 10.

VASÁRUK, épület- és butor-
vasalások, réz
lemezek kaphatók
BAKOS vaskeres-
kedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

KUN JÓZSEF késműves,
műköszőrüs
Széchenyi-utca 1. szám.

! FELES JUHÁSZAT!

Előkelő dunántúli uradalom,
mely **bő legelővel** rendel-
kezik, 3 éves leszámlásra
600-1000 darab különféle
koru és ivaru fésűsbirkát
vállalja a legelőnyösebb felté-
telek mellett **feles tartásra.**
Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál
ELEK JENŐ,

a NATURALIA mezőgazdasági és
kereskedelmi r.-t. igazgatója Buda-
pest, V., Bálvány-u. 15. Tel. 192-27.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések évenként 10 sz. 150 korona, minden további sz. 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 sz. 200 korona, minden további sz. 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA

„Részvénytársaság”
jellegű levél van a ki-
adóhivatalban, kérjük
átvenni.

VÉTELE

Ocska vasat
rezet legmagasabb
árért veszek. Elhasznált
vasat kovácsoknak
dupla vasért becsere-
lek. Nagyobb tételt ház-
tól elszállítok.

STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

ELADÁS

Betoncserép

kiváló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutygyűrűk, fo-
lyamkavics és homok
legolcsóbban beszerze-
hető Krausz Albert
cementárúgyárban
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kiszállomás mellett.
Telefon 307.

Két kopirprés
jó állapotban eladó. Cím
a kiadóhivatalban.

TANULÓT
FIZETÉSSEL
FELVESZ

↓
BÉSZLER ÉS DÁVID
vaskereskedés,
PIAC-UTCA 7.

Mész darabos

és oltott, portland-
cement, minden épít-
kezési anyag legolcsóbb-
ban beszerezhető Singer
Lajos Hatvan-utca 71.
Telefon 746.

Hencserek,
plüss diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Halköz 8.

Szárz
tűzfát legolcsóbban
házhoz szállít Unió fa-
telep. Telefon 7-79.

Teljes hálószoba
új, nagyon szép, leg-
újabb divat szerint el-
készítve, olcsón eladó.
Hatvan-utca 34, aszta-
losnál.

Puld üveg
lappal is felszerelhető,
olcsón eladó. Simonyi-
ut 6 sz.

KERESLET

Természetbeni
fizetéssel zsidó úri csa-
ládnál gimnázista ré-
szére köser ellátást ke-
res. (Cím a kiadóhiva-
tálban.)

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot, zá-
logcédulát és hamis foga-
kat vesz legmagasabb
napárán Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám,
I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangsze-
rek javítását elvállalom.
Liska, Bethlen-utca 27.

Egy
malomasztalos
és egy
malomlakatos
havi fizetésre a
BERTA-malomba
felvétetik.

Intelligens
zsidó család elvállal
iskolás gyermeket
I-II. gimn. teljes ellá-
tásra, természetbeni fizé-
tésért. Német nyelv okta-
tás. Cím a kiadóhiva-
tálban.

Sütőde
jómenetű, családi
ügyek miatt minden áron
eladó.
Honvéd-utca 19.

Halápon
Nagycsere állomás mel-
lett 52 kat. hold föld
bérbe adó. Értekezni le-
het Szépnél, Bethlen-utca
14. szám.

Tanuló
fizetéssel felvétetik
Mandel és Schwarzkopf
bőrüzletében.

Izr.
uri család 1-2 közép-
iskolai tanulót természet-
beni fizetésért, teljes ellá-
tásra elfogad Német
társalgás, zongora, fardó-
szoba használat. Cím a
kiadóhivatalban.

Intelligens
izraelita családnál jövő
tanúvra teljes ellátást
keres harmadéves keres-
kedelmi tanuló, esetleg
alsóbb osztályu tanuló-
kat tanítana. Ajánlato-
kat Nagy Gyula, Péter-
fia 2.

Kifutó
fiut vagy
leányt
felveszi a
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
rt. nyomdal osztálya,
PIAC-UTCA 49.

Lapkihordó
asszony
felvétetik lapunk
kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

VEGYES

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a
legmagasabb árban vá-
sárol **KÁTAI** ékszerke-
reskedő, Piac-utca 19,
II. em. Telefonhívásra
házhoz megy.
Telefonszám 624.

Vásárolok
mindennemű üveget,
szervizt, porcellán- és
disztárgyakat. Cím a ki-
adóhivatalban.

Elektra
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sán-
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debreczen, Hatvan utca
2, I. em. Telefon: 895.

**Sapkakészít-
és Plac-u. 6.**

Kossuth-szoborral
szemben. Mindennemű
civil sapka legszépben,
legolcsóbban készül és
készen is kapható a
Sapkaüzemben Schön-
nél és Külsővásár-tér
19/A.

Rába
vasalt szekérkerék el-
pusztíthatatlan, állandó
raktár. Riesz Henrik,
kocsigyáros.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés.
Mindennemű civilsap-
kák, gépell kalapok leg-
szébb kivitelben készül-
nek. Finom sapkák ké-
szen is kaphatók. Szé-
chenyi-utca 16., kereszt-
épület.

Értesítés.

Értesitem a tisztelt kö-
zönséget, hogy mühe-
lyemet és lakóamat
Miklós-utca 29. sz. alól
Arany János-utca 27. sz.
alá helyeztem.

Tisztelettel
Gyenes Antal
vívvezetékészrelő.
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé-
tetnek.

Finom
fehérnemű varrózó
ajánlkozik házakhoz.
Szives felkeresésük Szó-
boszlai-ut 2.

**Gyermek-,
férfi- és női
fürdő trikók,**
gyermekharisnyák
prima minőségben,
minden színben és
olcsóbb gyermekharis-
nyák is kaphatók
Dr. HEGEDŰS ÉS
GYERMEKOVATHÁZÁBAN.
SIMONFFY-U. 2.

Menekült órák
szakszerűen és meglepő
olcsón vállal javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.